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 এই অধ্যায়ের বিগত িছরসমূয়ের বিার্ড প্রয়ের বিয়েষণ: 

বিার্ড 

২০২৪ ২০২৩ ২০২২ ২০২০ ২০১৯ ২০১৮ ২০১৭ 
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Q a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c 

ঢাকা 1 1 1 3 1 1 1 3 1 1 1 4  1 1 1  1 1 2 1 1 1 4 1 1 1 1 

রাজশাহী 1 1 1 2 1 1 1 3 1 1 1    1 2 1 2 1 3 1 1 1 4 1 1 2 2 

চট্টগ্রাম 1 1 1 3 1 1 1 4 1 1 1 4 2 1 2 4 1 1 1 3 1 1 1 4 1 1 1 4 

কুমমল্লা 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 4  1  3 1 1 1 4 1 1 1 1 

যশশার 1   2 1 2 2 4  1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 3 1 1 1 4 1 1 1 3 

বমরশাল 1 2 1 2 2 2 2 2   1 2  1 1 3 1 1 1 3 1 1 1 4 1 1 1 3 

মিশলট  1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 3 1 1 1 1  1 2 2 1 1 1 4 1 1 1 4 

মিনাজপুর 1 2  2 1 1 1 5 1 1 1 1 2 1 1 2    3 1 1 1 4 1 1 1 3 

ময়মনমিিংহ  1 1 2 1 1 1 3 1 1 1 3   1 4             

[বি.দ্র: ২০২১ সায়ে এই অধ্যায়ে বিার্ড পরীক্ষাে প্রে আয়সবি] 
 

 
 

 

01. একমট িমবাহু মিভুশজর প্রমিমট মধ্যমার দির্্ঘয 6 cm হশল ঐ 

মিভুশজর প্রমিমট বাহুর দির্্ঘয কি সি.মম. মমটার? [ঢা.ব ো.’২৪] 

 (a) 6√2 (b) 6 (c) 4√3 (d) 3√3 

02. নবমবন্দু বশৃের বযািাধ্্ 7 সি.মম. হশল পমরবশৃের সেিফল কি 

বর্্ সি.মম.?    [ঢা.ব ো.’২৪] 
 (a) 7π (b) 14π (c) 49π (d) 196π 

03. একমট মিভুশজর পমরশকন্দ্র, ভরশকন্দ্র ও লম্বমবন্দু সযার্ করশল 

সকানমট র্মিি হয়?   [ঢা.ব ো.’২৪] 

 (a) িরল সরখা  (b) বেৃ  

 (c) মিভুজ  (d) সকাণক 

04. ∆PQR এ PQ = 11 সি.মম. QR = 13 সি.মম. এবিং PR =

16 সি.মম.। মিভুজমটর অন্তব ৃশ্ের বযািাধ্্ কি? [রা.ব ো.’২৪]  
 (a) 2.51 সি.মম. (b) 2.94 সি.মম. 
 (c) 3.24 সি.মম. (d) 3.55 সি.মম. 
 বিয়ের তয়যযর আয়োয়ে পরিতডী দুইবি প্রয়ের উত্তর দাও: 

 
 মচশি BC ও AB এর মধ্যমবন্দু যথাক্রশম P ও M. BP =

BM = 8 সি.মম. 
05. BC এর উপর AP ও AC এর লম্ব অমভশেশপর দিশর্ঘ্যর 

িমমি কি সি.মম.?   [ে.ব ো.’২৪]   
 (a) 8 (b) 16 (c) 24 (d) 32 
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06. AP + CM = কি সি.মম.?   [ে.ব ো.’২৪]   

 (a) 8√5  (b) 16√5 

 (c) 24√5  (d) 32√5  

07. ∆ABC এ BC = p, CA = q, AB = r এবিং p2 > q2 +

r2 হশল-    [ে.ব ো.’২৪]   

 (a) ∠A িকূ্ষ্মশকাণ (b) ∠A সূ্থলশকাণ 

 (c) ∠C সূ্থলশকাণ (d) ∠B সূ্থলশকাণ 

08.     [ি.ব ো.’২৪] 

 মচশি PA ⊥ QR, AQ = 7 cm এবিং QR = 16 cm হশল 

∆PAQ ও ∆PAR এর সেিফলদ্বশয়র অনুপাি কি? 
 (a) 7 ∶ 16 (b) 7 ∶ 9 (c) 9 ∶ 7 (d) 16 ∶ 7 

09.  

 BN এর উপর AB এর লম্ব অমভশেপ সকানমট?[কু.ব ো.’২৪] 
 (a) AC (b) BC (c) MN (d) CN 
10. িমশকাণী মিভুশজর মধ্যমািয় যথাক্রশম 6, 7 এবিং 8 একক 

হশল অমিভুশজর দির্ঘ্য কি একক?  [ঢা.ব ো., বস.ব ো.’২৩] 

 (a) 9.00  (b) 9.97 (প্রায়)  

 (c) 14.28 (প্রায়) (d) 14.95 (প্রায়) 

11.    [ঢা.ব ো.’২৩] 

 AB এর উপর CD এর লম্ব অমভশেপ মনশচর সকানমট? 

 (a) AD (b) BD (c) AC (d) BC 
12. িমবাহু মিভুশজর বাহুর দির্ঘয্ 1 সি.মম. হশল, এর পমরবযািাধ্্ 

কি সি.মম.?   [রা.ব ো., কু.ব ো., ম.ব ো.’২৩] 

 (a) √3 সি.মম.  (b) 
√3

2
 সি.মম. 

 (c) 
1

√3
 সি.মম.  (d) 

√3

4
 সি.মম. 

13.

 
 LK এর মান কি?  [রা.ব ো.’২৩] 

 (a) 36 cm (b) 13 cm (c) 6 cm (d) 5 cm 

14.   [রা.ব ো.’২৩] 

 QR = 25 cm. , SR = 6 cm., TR = 5 cm. হশল, 

PR = কি? 
 (a) 30 cm (b) 36 cm (c) 125 cm  (d) 150 cm 
15. ∆PQR এর মধ্যমািয় পরস্পরশক O মবন্দুশি সেি করশল, O 

মবন্দুশক বলা হয়–          [ে.ব ো.’২৩; বস.ব ো.’২২]  

 (a) লম্বমবন্দু (b) পমরশকন্দ্র (c) ভরশকন্দ্র (d) শীর্্মবন্দু  

 বিয়ের উদ্দীপয়ের আয়োয়ে পরিতডী দুইবি প্রয়ের উত্তর দাও:  

 
 মচশি LN = 4 cm, PN = 2 cm ও MN = 6 cm 

16. NL এর উপর MN এর লম্ব অমভশেপ মনশচর সকানমট?  

 (a) MQ  (b) PL  [ে.ব ো.’২৩] 
 (c) QL  (d) QN 
17. ML এর মান কি?   [ে.ব ো.’২৩] 

 (a) 2√7 সি.মম (b) 4√7 সি.মম 

 (c) 28 সি.মম  (d) 76 সি.মম 

18. ∆PQR এ PQ2 > QR2 + PR2 হশল  [য.ব ো., ে.ব ো.’২৩] 

 (i) ∠PRQ সূ্থলশকাণ    (ii) ∠QPR িমশকাণ   

 (iii) ∠PQR িকূ্ষ্মশকাণ 

 বিয়ের বোিবি সবিে? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

 বিয়ের উদ্দীপয়ের আয়োয়ে পরিতডী দুইবি প্রয়ের উত্তর দাও: 

 
মচশি AD, BE ও CF মিনমট মধ্যমা 

19. DO ∶ OA = কি?    [য.ব ো.’২৩] 
 (a) 1 ∶ 2 (b) 1 ∶ 3 (c) 2 ∶ 1 (d) 3 ∶ 1 
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20. (AD2 + BE2 + CF2) = 72 বর্্ সি.মম. হশল, 

  (AB2 + BC2 + CA2) এর মান কি?   [য.ব ো.’২৩] 

 (a) 18 বর্ ্সি.মম. (b) 54 বর্ ্সি.মম.  

 (c) 72 বর্ ্সি.মম. (d) 96 বর্ ্সি.মম. 

21. সকাশনা মিভুশজর পমরবশৃের সেিফল 64π বর্ ্সি.মম. হশল, 

এর নবমবন্দু বশৃের বযািাধ্্ কি?  [য.ব ো.’২৩]  

 (a) 64 সি.মম. (b) 16 সি.মম. (c) 8 সি.মম. (d) 4 সি.মম. 

 বিয়ের উদ্দীপয়ের আয়োয়ে পরিতডী প্রয়ের উত্তর দাও:  

    
 মচশি, AD, BE ও CF মধ্যমািয় যথাক্রশম 3 সি.মম.,  

 4 সি.মম. ও 5 সি.মম.।  

22. BP এর দির্ঘ্য কি সি.মম.?    [কু.ব ো.’২৩] 

 (a) 
4

3
 সি.মম. (b) 

4

2
 সি.মম. (c) 

8

3
 সি.মম. (d) 

10

3
 সি.মম. 

 বিয়ের উদ্দীপয়ের আয়োয়ে পরিতডী দুবি প্রয়ের উত্তর দাও: 

 

 O সকন্দ্রমবমশি বশৃে ABC িমবাহু মিভুশজ AD ⊥ BC. 

23. BC বাহুর উপর AB এর লম্ব অমভশেপ সকানমট? [ঢা.ব ো.’২২]  
 (a) BD (b) AD (c) AC (d) BC  
24. BD = 2 সি.মম. হশল ∆ABC এর পমরবযািাধ্্ কি?  

 (a) 
8

√3
 সি.মম.  (b) 

4

√3
 সি.মম.   [ঢা.ব ো.’২২] 

 (c) 
√3

4
 সি.মম.  (d) 

√3

8
 সি.মম. 

 বিয়ের উদ্দীপয়ের আয়োয়ে পরিতডী প্রেবির উত্তর দাও: 

 

25. O সকন্দ্রমবমশি বশৃে চাপ BD = 12 সি.মম. এবিং 

∠BOD = 40° হশল OB = কি?   [ঢা.ব ো.’২২] 

 (a) 0.70 সি.মম. (প্রায়) (b) 3.33 সি.মম. (প্রায়)  

 (c) 12.00 সি.মম. (প্রায়) (d) 17.19 সি.মম. (প্রায়) 

26. ∆PQR-এ ∠PQR < 90° এবিং PM ⊥ QR হশল, মনশচর 

সকানমট িমিক?  [ে.ব ো.’২২; কু.ব ো.’১৯]  
 (a) PR2 = PQ2 + QR2 − 2QR ⋅ RM  

 (b) PR2 = PQ2 + QR2 − 2QR ⋅ QM 

 (c) PR2 = PQ2 + QR2 + 2QR ⋅ RM  

 (d) PR2 = PQ2 + QR2 + 2QR ⋅ QM 

27.    [বদ.ব ো.’২২]  

 

 মচশি P পমরশকন্দ্র, O লম্বমবন্দু এবিং AE মধ্যমা হশল মনশচর 

সকানমট িমিক? 
 (a) GE||AD  (b) OA = 2PE  

 (c) QA = 2PE (d) PE||AC 

28.    [ম.ব ো.’২২] 

 
 উপশরর মচশির আশলাশক মনশচর সকানমট িমিক?   
 (a) CF = DF  (b) AE = BE  

 (c) ME = MF (d) EF = AB 

29.   [ঢা.ব ো.’২০] 

 XY এর উপর AA′ এর লম্ব অমভশেপ হল-  
 (a) A′ (b) AA′ (c) A′B′ (d) B′C  
 বিয়ের উদ্দীপয়ের আয়োয়ে পরিতডী দুবি প্রয়ের উত্তর দাও: 

 
 মচশি, O বশৃের সকন্দ্র BD = 8 সি.মম. এবিং OP = 12 সি.মম. 

30. PB এর উপর AB এর লম্ব অমভশেশপর মান কি?   

     [কু.ব ো.’২০] 

 (a) 3 সি.মম.  (b) 4 সি.মম. 

 (c) 6 সি.মম.  (d) 8 সি.মম. 
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31. PA এর দির্ঘ্য কি?     [কু.ব ো.’২০] 

 (a) 8 সি.মম.  (b) 11.31 সি.মম.  

 (c) 12 সি.মম.  (d) 12.65 সি.মম. 

32. ∆PQR এর S, QR এর মধ্যমবন্দু এবিং PM ⊥ QR হশল 

এযাশপাশলামনয়াশির উপপািয অনুযায়ী মনশচর সকানমট িমিক?

    [কু.ব ো.’২০] 
 (a) PQ2 + PR2 = 2QM2   
 (b) PQ2 + PR2 = 2RM2 + 2PS2 
 (c) PQ2 + PR2 = 2QS2 + 2MS2  
 (d) PQ2 + PR2 = 2QS2 + 2PS2 
33. 2 একক বাহুমবমশি িমবাহু মিভুশজর মধ্যমািশয়র বশর্্র 

িমমি কি একক?   [ম.ব ো.’২০] 
 (a) 4 (b) 9 (c) 16 (d) 36   

34. ; AD = 5 cm, CD = 3 cm 

 BC এর উপর AB এর লম্ব অমভশেশপর মান কি? 

   [ম.ব ো.’২০; রা.ব ো.’১৯] 

 (a) 1 সি.মম.  (b) 3 সি.মম.  

 (c) 4 সি.মম.  (d) 7 সি.মম. 

 বিয়ের উদ্দীপয়ের আয়োয়ে পরিতডী প্রয়ের উত্তর দাও:  

 
 ∆ABC এর মধ্যমািয় AD = 6 সি.মম., BE = 5 সি.মম; 

CF = 4.5 সি.মম. পরস্পর O মবন্দুশি সেি কশরশে। 

35.  ∆MNO এর MN = MO = NO, MD ⊥ NO এবিং 

 MD = 6cm হশল, ∆MNO এর পমরবশৃের বযািাধ্্ কি? 

    [রা.ব ো.’১৯] 

 (a) 2 সি.মম.  (b) 2√3 সি.মম.  

 (c) 4 সি.মম.  (d) 4√3 সি.মম. 

36. PQR িমশকাণী মিভুশজর অমিভুজ  PR = 9 সি.মম. হশল মিভুজমটর 

মধ্যমািশয়র বশর্্র িমমি কি?    [ে.ব ো., ি.ব ো.’১৯] 

 (a) 54 বর্ ্সি.মম. (b) 60.75 বর্ ্সি.মম.  

 (c) 121.50 বর্ ্সি.মম. (d) 243 বর্ ্সি.মম. 

37.   

 বেৃমটর সকন্দ্র P এবিং M, BC এর মধ্যমবন্দু হশল মনশচর 

সকানমট িমিক?   [ে.ব ো.’১৯]  

 (a) AQ =
1

2
PM (b) AQ = 2PM  

 (c) AD = 2PM (d) PM=PE 

38.  BCDE বেৃস্থ িামান্তমরশক BE2 + DE2 = 50 বর্ ্ সি.মম. 

হশল CE = কি?   [ে.ব ো.’১৯] 

 (a) 2√5 সি.মম. (b) 5 সি.মম.  

 (c) 5√2 সি.মম. (d) 10 সি.মম. 

39.     মচশি,   [ি.ব ো.’১৯] 

 (i) DOC মিভুশজ OD = x 

 (ii) AB = 2x  (iii) θ =
π

4
 

 বিয়ের বোিবি সবিে? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

40.  3 সি.মম., 4 সি.মম. এবিং 5 সি.মম. বযািাধ্্মবমশি মিনমট বেৃ 

পরস্পরশক বমহিঃস্পশ ্করশল সকন্দ্রিয় দ্বারা উৎপন্ন মিভুশজর 

পমরিীমা কি?    [য.ব ো.’১৯] 

 (a) 60 সি.মম.  (b) 24 সি.মম. 

 (c) 12 সি.মম.  (d) 6 সি.মম. 

 বিয়ের উদ্দীপয়ের আয়োয়ে পরিতডী প্রয়ের উত্তর দাও: 

 চিত্রে PQ = QR = 4 একক 

41.  PR = কি?    [বদ.ব ো.’১৯] 

 (a) 4 একক  (b) 4√2 একক  

 (c) 4√3 একক (d) 8 একক 
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42.  একমট িমবাহু মিভুশজর পমরবশৃের বযািাধ্্ 6 সি.মম. হশল ঐ 

মিভুশজর বাহুর দির্ঘয্ কি?   [বদ.ব ো.’১৯] 

 (a) 3√3 সি.মম. (b) 6√3 সি.মম.  

 (c) 6√6 সি.মম. (d) 9√3 সি.মম. 

 বিয়ের উদ্দীপয়ের আয়োয়ে পরিতডী প্রয়ের উত্তর দাও: 

 
 M ও N যথাক্রশম AC ও CD এর মধ্যমবন্দু। 

43.     [রা.ব ো.’১৭] 

 উপত্রেে চিত্রে DE ∥ BC হত্রে x এে মান কত? 
 (a) 5.5 (b) 10.5 (c) 12 (d) 14   
44. বতৃ্রেে ক্ষেত্রে−    [বস.ব ো.’১৭] 

 (i) বেৃস্থ ট্রাচপচিয়াত্রমে তীর্যক বাহুদ্বয় পেস্পে সমান  

 (ii) অর্যবেৃস্থ ক্ষকাণ সমত্রকাণ 

 (iii) বেৃস্থ িতুরু্যত্রিে চবপেীত ক্ষকাণদ্বয় পেূক ক্ষকাণ 

 নিচের ব োিনি সনি ? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
45. একচি সমবাহু চেরু্ত্রিে বচহিঃস্থ ক্ষকাণগুত্রোে ক্ষর্াগফে কত? 

   [ি.ব ো.’১৭]  
 (a) 90° (b) 180° (c) 270° (d) 360° 

46.      [য.ব ো.’১৭] 

 মচশি S পমরশকন্দ্র, G ভরশকন্দ্র এবিং O লম্বমবন্দু হশল– 
 (i) AG ∶ GP = 2 ∶ 1  

 (ii) AP ∶ AG = 3 ∶ 1  

 (iii) SP =
1

2
 AO 

 নিচের ব োিনি সনি ?  
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

47. মিভুশজর পমরবশৃের বযাি D হশল, নবমবন্দু বশৃের বযািাধ্্ 

কি?   [কু.ব ো.’১৭]  

 (a) D

4
 (b) D

2
 (c) 2D (d) 4D 

 

 
48.  †h‡Kv‡bv wÎfzR ABC Gi ∠ACB m~ÿ¥‡KvY n‡j, wb‡Pi 

†KvbwU mwVK?     

 (a) AB2 > AC2 + BC2
  (b) AB2 = AC2 + BC2

  

 (c) AB2 < AC2 + BC2
  (d) AB2 + AC2 > BC2

  

49.  ABC wÎfz‡Ri BC evûi Ici AB evûi j¤^ Awf‡ÿc 

†KvbwU?    

  

 (a) AB  (b) BD  (c) CD   (d) AD  

50.  ∆ABC Gi AD g¨agv BC evû‡K D we›`y‡Z †Q` Ki‡j 

†KvbwU mwVK? 

 (a) AB2 + AC2 = 2(AD2 − BD2)  

 (b) AB2 − AC2 = 2(AD2 + BD2)  

 (c) AB2 + AC2 = 2(AD + BD)2
  

 (d) AB2 + AC2 = 2(AD2 + BD2)  

51.  wÎfz‡Ri †ÿ‡Î- 

 (i) m`„k‡KvYx wÎfz‡Ri Abyiƒc evû¸‡jv mgvbycvwZK 

 (ii) ga¨gvÎ‡qi †Q`we›`y‡K cwi‡K›`ª e‡j 

 (iii) fi‡K‡›`ª ga¨gv¸‡jv 2:1 Abycv‡Z wef³ nq 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 (a) i, ii (b) ii, iii (c) i, iii (d) i, ii, iii 

52.  

 wÎfzR `yBwU m`„k n‡j DE evûi ˆ`N ©̈ KZ? [wP‡Î ∠F =

∠C Ges ∠E = ∠B] 

 (a) 7 (b) 6.5 (c) 5 (d) 7.5 

53.  ABC wÎfz‡Ri ga¨gv AD = 4 †m.wg. Ges BC = 5 †m.wg. 

n‡j, AB2 + AC2
 KZ eM© †m.wg.? 

 (a) 44 (b) 45 (c) 45.5 (d) 44.5 

 

 
 

42. b 43. b 44. a 45. d 46. b 47. a 48. c 49. b 50. d 51. c 52. d 53. d 
 

A

B

C

D
M G

N

A

B P D

O
EGS

C

উত্তরমাো 
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 wb‡Pi DÏxc‡Ki Av‡jv‡K cieZ©x cÖ‡kœi DËi `vI: 

 

 O †K›`ªwewkó RAQ e„‡Ëi ewnt¯’ we›`y P n‡Z PQ ¯úk©K 

Ges ∆POQ mg‡KvYx wÎfzR| 

54.  ∠PQO Gi gvb KZ? 

 (a) 60°   (b) 75°  

 (c) 90°   (d) 120°  

55. wÎfz‡Ri †ÿ‡Î-  

 (i) evû¸‡jv mgvbycvwZK n‡j Abyiƒc evûi wecixZ †KvY¸‡jv 

mgvb 

  

 (iii) cwi‡K›`ª, fi‡K›`ª I j¤^we›`y mg‡iL 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 (a) i, ii (b) ii, iii (c) i, ii, iii (d) i, iii 

56. `yBwU m`„k wÎfzR ∆ABC I ∆DEF Gi Abyiƒc evû BC =

5 †m.wg. Ges EF = 3 †m.wg. n‡j wÎfzRØ‡qi †ÿÎd‡ji 

†ÿ‡Î †KvbwU mwVK? 

 (a) ∆ABC: ∆DEF = 5: 3  

 (b) ∆ABC: ∆DEF = 3: 5  

 (c) ∆ABC: ∆DEF = 25: 9  

 (d) ∆ABC: ∆DEF = 9: 25  

 wb‡Pi DÏxc‡Ki Av‡jv‡K cieZ©x `yBwU cÖ‡kœi DËi `vI: 

 

 ABC e„‡Ëi †K›`ª O, e¨vmva© 9 †m.wg. Ges OD ⊥ AB| 

57.  ∠OBD = 30° n‡j ∠AOB Gi gvb KZ? 

 (a) 90°  (b) 120°  (c) 140°  (d) 85°  

58.  OD = 4 †m.wg. Gi Rb¨ AB Gi gvb KZ? 

 (a) 8.1 †m.wg.  (b) 7.2 †m.wg. 

 (c) 12.4 †m.wg. (d) 16.2 †m.wg. 

59.  

 ABC wÎfz‡Ri AC evûi Ici BC evûi j¤^ Awf‡ÿc 

†KvbwU? 

 (a) AD  (b) CD  (c) BE  (d) BD  

60.  GKwU wÎfz‡Ri wZbwU evû h_vµ‡g a, b I c Ges ga¨gvÎq 

d, e I f n‡j G¨v‡cv‡jvwbqv‡mi Dccv`¨ Abymv‡i †KvbwU 

mwVK? 

 (a) a2 + b2 + c2 =
3

4
(d2 + e2 + f 2)  

 (b) a2 + b2 + c2 =
4

3
(d2 + e2 + f 2)  

 (c) 2(a2 + b2 + c2) = 3(d2 + e2 + f 2)  

 (d) a2 + b2 − c2 =
4

3
(d2 + e2 − f 2)  

 

 

54. c 55. c 56. c 57. b 58. d 59. b 60. b 

 

 
 

 
01. সমাধ্াি: (c); িমবাহু মিভুশজর সেশি a = b = c 

 
 আমরা জামন, 3(a2 + b2 + c2) = 4(d2 + e2 + f 2) 
 ⇒ 3(a2 + a2 + a2) = 4(62 + 62 + 62)  
 ⇒ 9a2 = 432 ⇒ a = 4√3 cm. 

 Shortcut: √3

2
a = 6 ⇒ a =

4×3

√3
= 4√3 cm 

02. সমাধ্াি: (d); নবমবন্দু বশৃের বযািাধ্্ = 7 cm 
 ∴ পমরবশৃের বযািাধ্্ = 7 × 2 = 14 cm 
 ∴ পমরবশৃের সেিফল = π × (14)2 = 196π cm2 
03. সমাধ্াি: (a); মিভুশজর পমরশকন্দ্র, ভরশকন্দ্র ও লম্বমবন্দু 

একই িরলশরখায় অবমস্থি। 

04. সমাধ্াি: (d); অন্তবশৃের বযািাধ্্ = ∆

s
 

 এখাশন, s =
13+16+11

2
= 20 

 ∴ অন্তবশৃের বযািাধ্্ = √s(s−a)(s−b)(s−c)

s
 

 =
√20(20−11)(20−16)(20−13)

20
= 3.5496 cm  

উত্তরমাো 

MCQ প্রয়ের িযাখ্যামূেে সমাধ্াি 
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05. সমাধ্াি: (c);  

 সযশহিু BC ও AB এর মধ্যমবন্দু P ও M িাই 
  BP = PC; BM = AM  
 ∴ BP = PC = BM = AM = 8 cm  
 BC এর উপর AP এর লম্ব অমভশেপ = BP 

 BC এর উপর AC এর লম্ব অমভশেপ = BC  
 ∴ BP + BC = 8 + 16 = 24 cm  
06. সমাধ্াি: (b);  

 
 AP + CM = 8√5 + 8√5 = 16√5 cm 

07. সমাধ্াি: (b); 

 
 এখাশন, p2 > q2 + r2 

 সূ্থলশকাণী মিভুশজর সেশি মপথাশর্ারাশির মবস্তমৃি হশি পাই, 

∠A সূ্থলশকাণ হশল, BC2 > CA2 + AB2 

08. সমাধ্াি: (b);   

 AQ = 7 cm; QR = 16 cm; AR = 16 − 7 = 9 cm 

 ∆PAQ

∆PAR
=

1

2
×AP×7

1

2
×AP×9

= 7 ∶ 9 

09. সমাধ্াি: (b);  

 BN এর উপর AB এর লম্ব অমভশেপ = BC 

10. সমাধ্াি: (b); 2 × (62 + 72 + 82) 

= 3 × (অমিভুজ)2 ∴ অমিভুজ = 9.967 

11. সমাধ্াি: (𝐛); AB এর উপর CD এর োয়া = BD 

12. সমাধ্াি: (𝐜);  AD = √12 − (
1

2
)

2
=

√3 

2
  

 G ভরশকন্দ্র হশল, AG =
2

3
× AD =

2

3
×

√3 

2
=

1

√3
 

 বিেল্প: িমবাহু মিভুশজর পমরবযািাধ্্ = বাহু

√3
=

1

√3
 

13.

 
সমাধ্াি: (𝐜);  

 
 ∆LMK এ LK2 = ML2 − MK2 … … (i) 

 ∆LNK এ LK2 = LN2 − NK2 … … … (ii) 

 ∆LMN এ MN2 = ML2 + LN2 

 {(i) + (ii)} কশর পাই, 2LK2 = ML2 + LN2 − MK2 
−NK2 = MN2 − MK2 − NK2  

 = (9 + 4)2 − 92 − 42 ∴ LK = 6 cm 

14. সমাধ্াি: (𝐚);  

 QR = 25 cm ; SR = 6cm ; RT = 5 cm 

 QT = √QR2 − RT2 = 10√6 cm 

 ∆PSR ও ∆QRT িিশৃশকাণী ও িিশৃ। 

 ∴
PR

QR
=

SR

RT
 ⇒

PR

25
=

6

5
∴ PR = 30 cm 

16. সমাধ্াি: (d); NL এর ওপর M এর লম্ব অমভশেপ Q  
   [∴ MQ ⊥ LN] 
 NL এর ওপর N এর লম্ব অমভশেপ N 

 ∴ NL এর ওপর MN এর লম্ব অমভশেপ QN 

17. সমাধ্াি: (𝐚); LP ⊥ MN ∴ ∠LPM = ∠LPN = 90° 

 িমশকাণী ∆LNP সি LN2 = LP2 + PN2  

 ∴ LP = √LN2 − PN2 = √42 − 22 সি.মম  

 = √16 − 4 সি.মম = 2√3 সি.মম  

 ∆LMP ও িমশকাণী। ∴ ML = √ML2 = √MP2 + LP2  

 = √(MN − PN)2 + LP2  

 = √(6 − 2)2 + (2√3)
2
 সি.মম   

 = √16 + 12 সি. মম = √28 সি.মম = 2√7 সি.মম 
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18. সমাধ্াি: (b); PQ2 > QR2 + PR2 হশল,  

 ∠PRQ সূ্থলশকাণ (PQ এর মবপরীি সকাণ)  

 ∴ ∠PQR িকূ্ষ্মশকাণ  

19. সমাধ্াি: (𝐚); O ভরশকন্দ্র বশল, AO: DO = 2 ∶ 1 

 ⇒ DO ∶ OA = 1 ∶ 2 
20. সমাধ্াি: (𝐝); 4(AD2 + BE2 + CF2)  

 = 3(AB2 + BC2 + CA2)  
 ⇒ 4 × 72 = 3 × (AB2 + BC2 + CA2) 
 ∴  AB2 + BC2 + CA2 = 96 বর্ ্সি.মম. 

21. সমাধ্াি: (𝐝); পমরবযািাধ্্, r হশল, πr2 = 64π 

 ∴ r = 8 সি.মম. ∴ নবমবন্দুবশৃের বযািাধ্্ 8

2
= 4 সি.মম.   

22. সমাধ্াি: (𝐜); BP =
2

3
BE =

2

3
× 4 =

8

3
    

24. সমাধ্াি: (b); AD = √42 − 22 = 2√3  

 [িমবাহু মিভুশজর সযশকাশনা শীর্ ্হশি বাহুর উপর অমিি 

লম্ব একমট মধ্যমা] 

 OA =
2

3
AD;  OA =

2

3
× 2√3 =

4

√3
    

 Shortcut: িমবাহু মিভুশজর পমরবযািাধ্্ = a

√3
  

25. সমাধ্াি: (d); θ = 40° = 0.7 সরমিয়ান  

 ∴ r =
s

θ
=

12

0.7
= 17.188 cm (প্রায়)   

30. সমাধ্াি: (b); AB এর লম্ব অমভশেপ = OB = 4 cm  

31. সমাধ্াি: (d); PA = √122 + 42 = 12.65 cm 

32. সমাধ্াি: (d);   

  PQ2 + PR2 = 2QS2 + 2PS2 
33. সমাধ্াি: (b); 3(a2 + b2 + c2) = 4(d2 + e2 + f 2)  

 ∴ মধ্যমািশয়র বশর্্র িমমি = 3

4
 (22 + 22 + 22) = 9  

34. সমাধ্াি: (c); AC = √AD2 − CD2 = √52 − 32 

 = 4 cm; BC এর উপর AB এর লম্ব অমভশেপ  

 = BC = AB [∠B = ∠A = 45°] = 4 cm  

35.  সমোধোি: (c); 

 

 

 সমবাহু চেরু্ত্রিে ক্ষেত্রে পচেত্রকন্দ্র, র্েত্রকন্দ্র, েম্বত্রকন্দ্র একই 

চবন্দু চনত্রদযশ কত্রে।  

 ∴ পমরবশৃের বযািাধ্্ = 6 ×
2

2+1
= 6 ×

2

3
= 4 cm 

36. সমোধোি: (c); সমত্রকাণী চেরু্ত্রিে মর্যমােয় d, e, f ও 

অচতরু্ি c হত্রে, 2(d2 + e2 + f 2) = 3c2  

 ∴ d2 + e2 + f 2 =
3

2
× 92 = 121.5 cm2  

38. সমোধোি: (c); ; বেৃস্থ সামান্তচেক একচি আয়ত; 

একচি কণয, BD = √BE2 + DE2 

 = √50 = CE ∴ CE = √2 × 25 = 5√2 cm   

39.  সমোধোি: (b); OD = √OC2 − CD2 

 = √(x√2)
2

− (x)2 = x  

 AB = 2 × x√2 = 2√2x  

 sin θ =
x

x√2
 ⇒ θ = sin−1 (

1

√2
) =

π

4
 

40.  সমোধোি: (b);  

 পমরিীমা = (8 + 9 + 7) = 24  

41.  সমোধোি: (c); PR = √PQ2 + QR2 + 2QR ⋅ QS 

 = √(4)2 + (4)2 + 2 ⋅ 4 ⋅ 2 = 4√3 একক 

42.  সমোধোি: (b); পচেবযাসার্য = বাহুর দির্ঘ্য

√3
 

 ∴ বাহুর দির্ঘয্ = 6 × √3 = 6√3 cm 

43. সমোধোি: (b); ∆ACD ও ∆ADE িিশৃশকাণী BC

DE
=

AB

AD
 

 ⇒
x

6
=

7

4
 ∴ x = 10.5  

44. সমোধোি: (a); চবপেীত ক্ষকাণদ্বয় সম্পেূক হত্রব। 

46.  সমাধ্াি: (b); AP ∶ AG = 3 ∶ 2   

 

 
49.  সমোধোি: (b); †Kv‡bv mij‡iLvi mKj we›`y n‡Z †Kv‡bv 

wbw ©̀ó mij‡iLvi Dci Aw¼Z j‡¤^i cv`we›`ymg~‡ni †mU‡K 

cÖ_‡gv³ mij‡iLvi j¤^ Awf‡ÿc e‡j| Zvn‡j BC evûi 

Ici AB evûi j¤^ Awf‡ÿc BD| 

50.  সমোধোি: (d); G¨v‡cv‡jvwbqv‡mi Dccv`¨ Abymv‡i, 

 AB2 + AC2 = 2(AD2 + BD2) 

  

P

M
R

S
Q
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51.  সমোধোি: (c); (i) bs †ÿ‡Î, `yBwU wÎfz‡Ri m`„k‡KvYx n‡j 

Abyiƒc evû¸‡jv mgvbycvwZK n‡e| 

 (ii) wÎfz‡Ri ga¨gvÎ‡qi †Q`we›`y‡K fi‡K›`ª e‡j| 

 (iii) ABC wÎfz‡Ri ga¨gvÎq AD, BE I CF Ges 

  AG = 2GD,†hLv‡b G fi‡K›`ª| 

 

52. সমোধোি: (d); DE evû x n‡j, 

x

5
=

6

4
∴ x = 7.5 

53.  সমোধোি: (d); G¨v‡cv‡jvwbqv‡mi Dccv`¨ Abymv‡i,  

 AB2 + AC2 = 2(AD2 + BD2) = 2 [42 + (
5

2
)

2
] 

 = 44.5   

54.  সমোধোি: (c); ∆POQ †Z PQ, OQ Gi Dci j¤^| 

 ∴ ∠Q mg‡KvY| ∴ ∠PQO = 90°  

55. সমোধোি: (c); 

 

 

AB

DE
=

BC

EF
=

AC

DF
 n‡j ∠BAC = ∠EDF, ∠ABC = ∠DEF 

Ges ∠ACB = ∠DFE। Avevi, bewe›`y e¨vmva© wÎfy‡Ri 

cwie¨vmv‡a©i A‡a©‡Ki mgvb Ges †h‡Kv‡bv wÎfz‡Ri 

cwi‡K›`ª fi‡K›`ª I j¤^we›`y GKB mij‡iLvq Ae¯’vb K‡i| 

56. সমোধোি: (c); `yBwU m`„k wÎfzR‡ÿ‡Îi †ÿÎdjØ‡qi 

AbycvZ Zv‡`i †h‡Kv‡bv `yB Abyiƒc evûi Ici Aw¼Z 

eM©‡ÿ‡Îi †ÿÎdjØ‡qi Abycv‡Zi mgvb| 

57.  সমোধোি: (b); ∆OAB †Z, ∠AOB + ∠OBA + ∠OAB = 180° 

 ∠OBD = ∠OBA = ∠OAB = 30° 

  [∵ OA = OB = e¨vmva©, ZvB wecixZ †KvY¸‡jv mgvb] 

 ∴ ∠AOB + 30° + 30° = 180° ⇒ ∠AOB = 120°  

58.  সমোধোি: (d);  OA = 9 †m.wg., OD = 4 †m.wg. Ges 

  AD = BD =
1

2
AB ; ∆OAD mg‡KvYx wÎfz‡R, 

  OA2 = OD2 + AD2
 

 ⇒ AD = √OA2 − OD2 = √(9)2 − (4)2
 

 = √81 − 16 = √65 = 8.1 †m.wg. (cÖvq)  

 ∴ AB = 2 × AD = 2 × 8.1 = 16.2 †m.wg. 

59. সমোধোি: (b); †Kv‡bv mij‡iLvi mKj we›`y n‡Z †Kv‡bv 

wbw ©̀ó mij‡iLvi Dci Aw¼Z j‡¤^i cv`we›`ymg~‡ni †mU‡K 

cÖ_‡gv³ mij‡iLvi j¤^ Awf‡ÿc e‡j| Zvn‡j AC evûi 

Ici BC evûi j¤^ Awf‡ÿc CD| 

60.  সমোধোি: (b);  

 ABC wÎfz‡Ri evûÎq a, b I c Ges ga¨gvÎq d, e I f, 

Zvn‡j Dccv`¨ Abymv‡i, 

  a2 + b2 + c2 =
4

3
(d2 + e2 + f 2) 

 

 

 

01. ∆ABC এর BC, CA ও AB বাহুর উপর অমিি মধ্যমা যথাক্রশম AD, BE ও CF। [ঢা.ব ো.’২৪] 

 (a)  িমবাহু ∆PQR এর পমরবশৃের বযািাধ্্ 6 সি.মম. হশল মিভুজমটর বাহুর দির্ঘয্ মনণ্য় কর। 2 

 (b)  ∆ABC এর ∠ACB িমশকাণ এবিং AB অমিভুজ হশল, প্রমাণ কর সয, 2(AD2 + BE2 + CF2) = 3AB2 4 

 (c)  ∆ABC এর মধ্যমািয় O মবন্দুশি মমমলি হশল, প্রমাণ কর সয, AB2 + BC2 + AC2 = 3(OA2 + OB2 + OC2) 4 

 

02. ABCD চিুভ্ুজমট বশৃে অন্তমলম্খি যার AC ও BD দুমট কণ্ এবিং ∠BAC < ∠DAC [রা.ব ো.’২৪] 

 (a)  একমট িমশকাণী মিভুশজর অমিভুজ 3 সি.মম হশল মিভুজমটর মধ্যমািমশূহর বশর্্র িমমি মনণ্য় কর। 2 

 (b)  প্রমাণ কর সয, AC ⋅ BD = AB ⋅ CD + BC ⋅ AD 4 

 (c)  যমি AB উক্ত বশৃের বযাি হয় এবিং AC ও BD জযাদ্বয় পরস্পর P মবন্দুশি সেি কশর িশব প্রমাণ কর সয, 

   AB2 = AC ⋅ AP + BD ⋅ BP 4 

CQ প্রে ও সমাধ্াি 
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03.  ; মচশি O, বশৃের সকন্দ্র। [ে.ব ো.’২৪] 

 (a)  একমট িমশকাণী মিভুশজর মধ্যমাগুশলার দির্ঘ্য 3 সি.মম., 4 সি.মম., 5 সি.মম. হশল, অমিভুশজর দির্ঘ্য মনণ্য় কর। 2 

 (b)  AD ⊥ EF হশল, প্রমাণ কর সয, AD2 = DE ⋅ DF 4 

 (c)  প্রমাণ কর সয, EF2 = AE ⋅ CE + BF ⋅ CF 4 

 

04. ∆PQR এর QR বাহু A ও B মবন্দুশি িমান মিনমট অিংশশ মবভক্ত হশয়শে। [ি.ব ো.’২৪] 

 (a)  প্রিে মিভুশজ ∠PQR = 60° হশল প্রমাণ কর সয, PR2 = PQ2 + QR2 − PQ ⋅ QR 2 

 (b)  প্রমাণ কর সয, PQ2 + PB2 = 2(AP2 + AB2) 4 

 (c)  সিখাও সয, PQ2 + PR2 = PA2 + PB2 + 4AB2 4 

05.    [বদ.ব ো.’২৪] 

 (b)  LM = LN হশল, প্রমাণ কর সয, LM2 − LP2 = MP ⋅ PN 4 

 

06. মনশচর মচশি ∆PQR এর পমরশকন্দ্র M এবিং AQ = AR  [ম.ব ো.’২৪] 

 

 (b) প্রমাণ কর সয, PL = 2AL 4 

 (c) ∠R িকূ্ষ্মশকাণ হশল, QR ⋅ BR = PR ⋅ CR িমীকরণমট প্রমিমিি কর। 4 

 

07.   [য.ব ো.’২৩] 

 মচশি AB, BC এবিং CA বাহুর মধ্যমবন্দু যথাক্রশম  D, E  এবিং F.  

 AB = BC এবিং BF ⊥ AC. 

 (a) AO = 5 সি.মম. হশল, AE এর দির্ঘ্য মনণ্য় কর। 2 

 (b)  মিভুজমটর বাহুর দির্ঘয্ ও মধ্যমার মশধ্য িম্পক ্মনণ্য় কর। 4 

 (c)  ∆ABC এর পমরবশৃের বযািাধ্্ R হশল, প্রমাণ কর সয, BC2  =  2R. BF. 4 
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08.    

 এখাশন AD, BE ও CF হশে যথাক্রশম BC, CA ও AB বাহুিশয়র মধ্যমা। 

 (a)  এযাশপাশলামনয়াশির উপপািয মচি ও িমীকরণিহ বণ্না কর। 2 

 (b)  প্রমাণ কর, AB2 + BC2 + CA2 =
4

3
(AD2 + BE2 + CF2) 4 

 (c)  যমি AD, BE ও CF, G মবন্দুশি মমমলি হয়, প্রমাণ কর, AB2 + BC2 + CA2 = 3(GA2 + GB2 + GC2) 4 
 

09.   

 মচশি AB = AC এবিং BQ = PQ = PC; AD ⊥ BC 

 (a)  মপথাশর্ারাশির উপপািয িমীকরণিহ বণ্না কর। 2 

 (b)  সিখাও সয, AC2 − AP2 = BP ⋅ PQ 4 

 (c)  প্রমাণ কর, AB2 + AC2 − 2PQ2 = AP2 + AQ2 + BQ2 + PC2 4  
 

10. ∆ABC এর BC, CA ও AB বাহুর মধ্যমািয় AD, BE ও CF। 

 (a)  টশলমমর উপপািয মচি ও িমীকরণিহ বণ্না কর। 2 

 (b)  যমি AD = 3 একক, BE = 2 একক এবিং CF = 4 একক হয়, সিখাও সয, AB2 + BC2 + CA2 =
116

3
 4 

 (c)  ∆ABC এ ∠C = 90° হশল প্রমাণ কর সয, AB2 − AD2 = 3BD2 4 
 

11.  

 
EFG মিভুশজর EF = EG। 

 (a)  মপথাশর্ারাশির উপপাশিযর মবপরীি উপপািয বণ্না কর।  2 

 (b)  যমি EH ⊥ FG  হয় (শযখাশন H, FG বাহুর উপরস্থ মবন্দু), িশব প্রমাণ কর সয, EG2 = EO2 + FO. OG 4 

 (c) FG এর উপর M যমি এমন একমট মবন্দু হয় সযখাশন, FM = MO = OG, িশব প্রমাণ কর সয, EO2 + EM2 < EG2 + EF2 4 

D
CB

F

A

E
G

O GF

E
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01.  (a)   আমরা জামন, িমবাহু মিভুশজর সেশি ভরশকন্দ্র, পমরশকন্দ্র এবিং লম্বমবন্দু একই মবন্দুশি অবস্থান কশর। 

  এখাশন, ∆PQR এ পমরবশৃের বযািাধ্্ OP = 6 সি.মম. 
  ∴ OS = 3 সি.মম. [∵ ভরশকন্দ্র মধ্যমাশক 2: 1 অনুপাশি মবভক্ত কশর।]  

∴ ∆PQS এ PQ2 = PS2 + QS2 

⇒ a2 = 92 +
a2

4
 ⇒ 3a2

4
= 81  

⇒ a = √
81×4

3
= 6√3 সি.মম. 

এখাশন,  
PQ = QR = PR = a (ধ্মর) 

∴ QS =
a

2
  

  বিেল্প: িমবাহু মিভুশজর বাহু a হশল, পমরবশৃের বযািাধ্্ R হশল মিভুশজর সেিফল ∆ হশল,  

আমরা জামন, ∆=
abc

4R
 

⇒
√3

4
a2 × 4 × 6 = a3 ⇒ a = 6√3 সি.মম. 

∴ বাহুর দির্ঘয্ 6√3 সি.মম. 

এখাশন, ∆=
√3

4
a2 বর্্ একক 

a = b = c  [িমবাহু মিভুজ] 
R = 6 সি.মম. 

 (b) বিয়েষ বিিডেি: ACB িমশকাণী মিভুজ এবিং AD, BE ও CF মিভুজমটর মিনমট মধ্যমা।  

  প্রমাণ করশি হশব সয, 2(AD2 + BE2 + CF2) = 3AB2 

  প্রমাণ: এযাশপাশলামনয়াশির উপপািয অনুিাশর, AB2 + AC2 = 2(AD2 + BD2) = 2 × {AD2 + (
1

2
BC)

2
} 

  ∴ AD2 =
2(AB2+AC2)−BC2

4
… … … (i) 

  অনুরূপভাশব, BE2 =
2(AB2+BC2)−AC2

4
… … … (ii) 

  CF2 =
2(AC2+BC2)−AB2

4
… … … (iii) 

  (i), (ii) ও (iii) নিং িমীকরণ সযার্ কশর পাই, AD2 + BE2 + CF2 =
1

4
× 3 × (AB2 + BC2 + CA2) 

  ∴ 4(AD2 + BE2 + CF2) = 3(AB2 + BC2 + CA2) 
  ∆ABC-এ   ∠C = 90° ∴ AC2 + BC2 = AB2 ∴ 4(AD2 + BE2 + CF2) = 3 × 2 AB2 
  ∴ 2(AD2 + BE2 + CF2) = 3 AB2 (Proved) 
 (c)   ∆ABC এর মধ্যমািয় AD, BE, CF পরস্পরশক O মবন্দুশি সেি কশরশে। প্রমাণ করশি হশব সয,  
  AB2 + BC2 + CA2 = 3(OA2 + OB2 + OC2) 
  এযাশপাশলামনয়াশির উপপাশিযর মবস্তমৃি অনুিাশর, মিভুশজর মিনবাহু ও মধ্যমািশয়র িম্পক ্হশলা,  
  3(AB2 + BC2 + CA2) = 4(AD2 + BE2 + CF2) … … … (i) 
  আমরা জামন, মিভুশজর মধ্যমাগুশলার সেিমবন্দুশি পরস্পরশক 2 ∶ 1 অনুপাশি মবভক্ত কশর। 

  OA

OD
=

2

1
⇒

OD

OA
=

1

2
 [বযস্তকরণ কশর] ⇒ OD+OA

OA
=

1+2

2
 [শযাজন কশর] 

  ⇒
AD

OA
=

3

2
⇒ 2AD = 3OA ⇒ 4AD2 = 9OA2 … … … (ii) 

  একইভাশব পাওয়া যায়, 4BF2 = 9OB2 … … … (iii) এবিং 4 CF2 = 9 OC2 … … … (iv) 
  (ii) + (iii) + (iv) ⇒ 4 AD2 + 4 BE2 + 4 CF2 = 9 OA2 + 9 OB2 + 9 OC2 
  ⇒ 4(AD2 + BE2 + CF2) = 9[OA2 + OB2 + OC2] 
  এখন, (i) নিং হশি পাই, 3[AB2 + BC2 + AC2] = 4[AD2 + BE2 + CF2] 
  ⇒ 3[AB2 + BC2 + AC2] = 9[OA2 + OB2 + OC2] 
  ⇒ AB2 + BC2 + AC2 = 3[OA2 + OB2 + OC2] [প্রমাবণত] 

CQ প্রয়ের সমাধ্াি 
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02.  (a)  িমশকাণী মিভুশজর অমিভুজ 3 সি.মম.  

  লম্ব2 + ভূমম2 = অমিভুজ2 ⇒ লম্ব2 + ভূমম2 = 32  

  ∴ লম্ব2 + ভূমম2 + অমিভুজ2 = 32 + 32 = 18 

  এখন, 4 × মধ্যমািশয়র বশর্্র িমমি = 3 × বাহুিশয়র বশর্র্ িমমি। 

  ∴ মধ্যমািশয়র বশর্্র িমমি = 3

4
× বাহুিশয়র বশর্্র িমমি = 3

4
× 18 =

3

2
× 9 =

27

2
 (Ans.) 

 (b) বশৃে অন্তমল্মখি চিুভ্ুজ ABCD এর মবপরীি বাহুগুশলা AB ও CD এবিং AD ও BC। AC ও BD 

কণ্। প্রমাণ করশি হশব সয, AC ⋅ BD = AB ⋅ CD + BC ⋅ AD । ∠CAB সক ∠DAC এর সোট ধ্শর 

মনশয় ∠BAC এর িমান কশর ∠DAP আঁমক সযন িা BD সক P মবন্দুশি সেি কশর। 

  এখন, ∠PAD + ∠LAP = ∠BAL + ∠LAP ∴ ∠BAP = ∠LAD 

  ∆ABP ও ∆ACD এ ∠BAP = ∠CAD, ∠ABP = ∠ACD [AD চাশপর উপর িণ্ডয়ামান বেৃস্থশকাণ] 

 এবিং অবমশি ∠APB = অবমশি ∠ADC ∴ ∆ABP ও ∆ACD িিশৃশকাণী BP

CD
=

AB

AC
∴ AB ⋅ CD = BP ⋅ AC … … … (i)  

  ∆ACB ও ∆APD এ ∠CAB = ∠PAD, ∠ACB = ∠ADP [AB চাশপর উপর িণ্ডায়মান বেৃস্থশকাণ] 

  অবমশি ∠ABC = অবমশি ∠APD ∴ ∆ACB ও ∆APD িিশৃশকাণী। 

  ∴
AD

AC
=

PD

CB
⇒ AD ⋅ CB = PD ⋅ AC … … … (ii) 

  (i) ও (ii) নিং িমীকরণ সযার্ কশর পাই, AB ⋅ CP + BC ⋅ AD = AC(BP + PD) = AC ⋅ BD [প্রমাবণত] 

 (c) বিয়েষ বিিডেি: মশন কমর, AB বযাশির উপর ADCB একমট অধ্্বেৃ। যার AC ও BD জযাদ্বয় পরস্পর P মবন্দুশি সেি কশরশে। 

  প্রমাণ করশি হশব সয, AB2 = AC ⋅ AP + BD ⋅ BP 

  অঙ্কি: PQ ⊥ AB অিন কমর। A, D ও B, C সযার্ কমর। 

  প্রমাণ: AB চাশপর উপর িণ্ডায়মান অধ্্বেৃস্থশকাণ ∠ACB ও ∠ADB 

  ∴ ∠ACB = ∠ADB = এক িমশকাণ [∵ অধ্্বেৃস্থশকাণ এক িমশকাণ] 

  ∆APQ ও ∆ABC এ, ∠PQA = ∠ACB [প্রশিযক এক িমশকাণ] 

  ∠PAQ = ∠CAB [িাধ্ারণ সকাণ] এবিং অবমশি ∠APQ = ∠ABC ∴ ∆APQ ও ∆ABC িিশৃশকাণী অথ্াৎ িিশৃ 

  ∴
AQ

AC
=

AP

AB
 [∵ অনুরূপ বাহুগুশলার অনুপাি িমান] ⇒ AC ⋅ AP = AB ⋅ AQ … … … (i) 

  আবার, ∆BQP ও ∆ABD এ, ∠PQB = ∠ADB [প্রশিযশক এক িমশকাণ] 

  ∠PBQ = ∠DBA [িাধ্ারণ সকাণ] এবিং অবমশি ∠BPQ = ∠BAD 

  ∴ ∆BQP ও ∆ABD িিশৃশকাণী অথ্াৎ িিশৃ 

  ∴
BP

AB
=

BQ

BD
 [∵ অনুরূপ বাহুগুশলার অনুপাি িমান] 

  বা, BD ⋅ BP = AB ⋅ BQ … … … (ii) 

  িমীকরণ (i) ও (ii) নিং সযার্ কশর পাই, AC ⋅ AP + BD ⋅ BP = AB ⋅ AQ + AB ⋅ BQ 
  = AB(AQ + BQ) = AB ⋅ AB [∵ AQ + BQ = AB] = AB2 
  ∴ AB2 = AC ⋅ AP + BD ⋅ BP [প্রমাবণত] 
03.  (a) 

     

  অমিভুজ, c =
2

3
(d2 + e2 + f 2) = 33.333 একক। 
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 (b) 

    

  AD2 = ED ⋅ DF 
  বিয়েষ বিিডেি: ∆EAF এর ∠A = 90°। AD ⊥ EF 

  প্রমাণ করশি হশব AD2 = ED ⋅ DF 

  প্রমাণ: ∆EAF এ ∠A = 90° 

  ∠EAD + ∠FAD = 90° … … … (i) 

  আবার, ∆EDA এ ∠EDA = 90°[AD ⊥ EF] 

  ∠EAD + ∠EDA + ∠ADE = 180° [মিভুশজর মিনশকাশণর িমমি 180°] 

  ∠EAD + ∠ADE = 90° … … … (ii) 
  িমীকরণ (i) ও (ii) নিং হশি, ∠EAF + ∠DAF = ∠EAD + ∠AED ∴ ∠DAF = ∠AED 

  ∆EAD এবিং ∆ADF এ ∠EDA = ∠ADF, ∠AED = ∠DAF 

  অবমশি ∠EAD = অবমশি ∠DFA ∴ ∆AED এবিং ∆ADF িিশৃ 

  EA

AF
=

AD

DF
=

ED

DA
 

  অথ্াৎ, AD

DF
=

ED

AD
∴ AD2 = ED ⋅ DF [প্রমাবণত] 

 (c) মশন কমর, EF বযাশির উপর EBAF একমট অধ্্বেৃ। যার EA ও BF জযাদ্বয় পরস্পর C মবন্দুশি সেি কশরশে।  

  প্রমাণ করশি হশব সয, EF2 = AE ⋅ CF + BF ⋅ CF 

  অঙ্কি: EF ⊥ CD অিন কমর। E, B ও F, A সযার্ কমর।  

  প্রমাণ: AB চাশপর উপর িণ্ডায়মান অধ্্বেৃস্থ সকাণ ∠EAF ও ∠EBF 

  ∴ ∠EAF = ∠EBF = এক িমশকাণ [∵ অধ্্বেৃস্থ সকাণ এক িমশকাণ] 

  ∆ECD ও ∆EFA এ ∠CDE = ∠EAF [প্রশিযশক এক িমশকাণ] 

  ∠CED = ∠AEF [িাধ্ারণ সকাণ] 

  ∴ ∆ECD ও ∆EFA িিশৃশকাণী অথ্াৎ, িিশৃ। 

  ED

EA
=

EC

EF
⇒ ED ⋅ EF = EC ⋅ EA … … … (i) 

  আবার, ∆FCD ও ∆FBE এর ∠FDC = ∠FBE [প্রশিযশক এক িমশকাণ] 

  ∠CFD = ∠BFE [িাধ্ারণ সকাণ] 

  ∴ ∆FCD ও ∆FBE িিশৃশকাণী অথ্াৎ িিশৃ। 

  ∴
FC

EF
=

FD

FB
⇒ EF ⋅ FD = FC ⋅ FB … … … (ii) 

  িমীকরণ (i) ও (ii) নিং সযার্ কশর পাই, 

  EF ⋅ ED + EF ⋅ FD = EC ⋅ EA + FC ⋅ FB ⇒ EF(ED + FD) = AE ⋅ CE + BF ⋅ CF  

  ∴ EF2 = AF ⋅ CE + BF ⋅ CF [∵ ED + FD = EF] [প্রমাবণত]  

04.  (a)

 

 আমরা জামন, PR2 = PQ2 + QR2 − 2QR ⋅ QS  

  ⇒ PR2 = PQ2 + QR2 − 2QR ⋅ PQ ⋅ cos 60° 
  ⇒ PR2 = PQ2 + QR2 − QR ⋅ PQ  
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(b) সিওয়া আশে, PQR মিভুশজর QR বাহু A ও B মবন্দুশি মিনমট িমান অিংশশ মবভক্ত হশয়শে। 

  প্রমাণ করশি হশব, PQ2 + PB2 = 2(AP2 + AB2) 

  ∆PQB-এ AQ = AB 

  িাহশল, এশপাশলামনয়াশির উপপািয অনুিাশর, PQ2 + PB2 = 2(AP2 + AB2) (প্রমাবণত) 

 (c) সিওয়া আশে, ∆PQR এর QR বাহু A ও B মবন্দুশি িমান মিনভাশর্ মবভক্ত হয়। অথ্াৎ, QA = AB = BR 

  P, A ও P, B সযার্ কমর।  

  প্রমাণ করশি হশব সয, PQ2 + PR2 = PA2 + PB2 + 4AB2 

  প্রমাণ: ∆PQB এর মধ্যমা PA  

  ∴ এযাশপাশলামনয়াশির উপপািয অনুিাশর, PQ2 + PB2 = 2(PA2 + AB2) … … … (i) 

  আবার, ∆PAR এ মধ্যমা PB  

  PA2 + PR2 = 2(PB2 + AB2) … … … (ii) 

  এখন, (i) ও (ii) নিং িমীকরণ সযার্ কশর পাই, 
  PQ2 + PB2 + PA2 + PR2 = 2PA2 + 2AB2 + 2PB2 + 2AB2 
  ⇒ PQ2 + PR2 = 2PA2 + 2PB2 + 4AB2 − PA2 − PB2 
  ⇒ PQ2 + PR2 = PA2 + PB2 + 4AB2 (প্রমাবণত) 

05.   (b) উদ্দীপশক LM = LN িম্প্কমট অনুপমস্থি। এমট ধ্শর মনশয় িমাধ্ান করা হশয়শে। সিওয়া আশে, ∆LMN এ LM = LN এবিং  

  P, MN এর উপর সয সকাশনা মবন্দু। L ও P সযার্ কমর। MN এর উপর LE লম্ব। 

  প্রমাণ করশি হশব সয, LM2 − LP2 = MP ⋅ PN 

  প্রমাণ: িমশকাণী ∆LME এ LM অমিভুজ ∴ ∠LM2 = ME2 + LE2 … … … (i)  

  আবার, িমশকাণী ∆LPE এ LP অমিভুজ ∴ LP2 = PE2 + LE2 … … … (ii) 

  (i) নিং হশি (ii) নিং মবশয়ার্ কশর পাই, LM2 − LP2 = ME2 − PE2 = (ME + PE)(ME − PE) 

  = (EN + PE) ⋅ MP [িমমদ্ববাহু মিভুশজর শীর্ ্হশি ভূমমর উপর লম্ব ভূমমশক িমমদ্বখমণ্ডি কশর। অথ্াৎ, ME = EN] 

  ∴ LM2 − LP2 = MP ⋅ PN [প্রমাবণত] 

06.  (b)  বিয়েষ বিিডেি: মশন কমর, ∆PQR এর লম্বমবন্দু O, পমরশকন্দ্র M এবিং AP একমট মধ্যমা। লম্বমবন্দু O এবিং পমরশকন্দ্র M এর  

  িিংশযার্ সরখা AP মধ্যমাশক L মবন্দুশি সেি করশে M, A সযার্ করশল MA সরখা QR এর উপর লম্ব।  

  প্রমাণ করশি হশব PL = 2AL 

  প্রমাণ: ∆PQR এর লম্বমবন্দু O সথশক P শীশর্র্ িূরত্ব OP এবিং পমরশকন্দ্র M সথশক P শীশর্র্ 

 মবপরীি বাহু QR এর িূরত্ব MA ∴ OP = 2MA … … … (i) 

  এখন সযশহিু PB ও MA উভয়ই BC এর উপর লম্ব সিশহিু PB||MA এবিং PA এশির সেিক। 

 সুিরািং একান্তর সকাণ হওয়ায় ∠APB = ∠PAM, অথ্াৎ, ∠OPL = ∠MAL 

  এখন, ∆PLO এবিং ∆AML এর মশধ্য, ∠PLO = ∠ALM; ∠OPL = ∠MAL ∴ অবমশি ∠POL = অবমশি ∠AML 

  ∴ ∆PLO এবিং ∆AML িিশৃশকাণী 

  সুিরািং, PL

LA
=

OP

MA
 অথ্াৎ, PL

AL
=

2MA

MA
 অিএব, PL

AL
=

2

1
∴ PL = 2AL (প্রমাবণত) 

(c) আমরা জামন, সযশকাশনা মিভুশজ িকূ্ষ্মশকাশণর মবপরীি বাহুর ওপর অমিি বর্্শেি অপর দুই বাহুর 

 ওপর অমিি বর্্শেশির িমমি অশপো ঐ দুই বাহুর সযশকাশনা একমট ও িার অপরমটর লম্ব 

 অমভশেশপর অন্তর্ি্ আয়িশেশির মদ্বগুণ পমরমাণ কম। এখন PB ⊥ QR হওয়ায় ∠PRQ িকূ্ষ্মশকাণ।  

  এবিং RB, QR বাহুশি PR বাহুর লম্ব অমভশেপ বশল PQ2 = PR2 + QR2 − 2QR ⋅ BR … … … (i) 

  আবার, RC, PR বাহুশি QR বাহুর লম্ব অমভশেপ। 
  PQ2 = QR2 + PR2 − 2 ⋅ PR ⋅ CR … … … (ii) 
  (i) ও (ii) নিং িমীকরণ সথশক পাই, −2QR ⋅ BR = −2PR ⋅ CR ∴ QR ⋅ BR = PR ⋅ CR 
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07.  (a)    প্রিে মিভুশজ, O ভরশকন্দ্র। ∴ AO ∶ OE = 2 ∶ 1 

  ⇒
AO

OE
=

2

1
⇒

AO

AO+OE
=

2

2+1
⇒

AO

AE
=

2

3
  

  ∴ AE =
3

2
× AO =

3

2
× 5 সি.মম.= 15

2
 সি.মম.  

 (b) মশন কমর, ∆ABC এর BC, CA ও AB বাহুর দির্ঘয্ যথাক্রশম a, b ও c। BC, CA ও AB বাহুর উপর অমিি মধ্যমা AD, BE ও 

 CF এর দির্ঘ্য যথাক্রশম d, e ও f। 

  িাহশল, এযাশপাশলামনয়াশির উপপািয হশি পাই, AB2 + AC2 = 2(AD2 + BD2) 

  ⇒ c2 + b2 = 2 [d2 + (
1

2
a)

2
] [∵ BD =

1

2
a] 

  ⇒ b2 + c2 = 2d2 + 2 ⋅
1

4
a2⇒ b2 + c2 = 2d2 +

a2

2
 ⇒ d2 =

2(b2+c2)−a2

4
 

  অনুরূপভাশব পাওয়া যাশব, e2 =
2(c2+a2)−b2

4
 এবিং f 2 =

2(a2+b2)−c2

4
 

  সুিরািং বলা যায়, সকাশনা মিভুশজর বাহুগুশলার দির্ঘ্য জানা থাকশল মধ্যমািমশূহর দির্ঘ্য জানা যায়। 

  আবার, d2 + e2 + f 2 =
2(b2+c2)−a2

4
+

2(c2+a2)−b2

4
+

2(a2+b2)−c2

4
 

  অথ্াৎ, d2 + e2 + f 2 =
3

4
(a2 + b2 + c2) ∴ 3(a2 + b2 + c2) = 4(d2 + e2 + f 2) 

  সুিরািং বলা যায়, সকান মিভুশজর মিনমট বাহুর উপর অমিি বর্্শেিিমশূহর সেিফশলর িমমির মিনগুণ উক্ত মিভুশজর 

 মধ্যমািশয়র উপর অমিি বর্্শেিিমশূহর সেিফশলর িমমির চারগুশণর িমান। 

 (c) বিয়েষ বিিডেি: মশন কমর, ABC একমট িমমদ্ববাহু মিভুজ যার AB = BC। B সথশক ভূমম CA এর  উপর  

  BF লম্ব এবিং মিভুশজর পমরবযািাধ্্ R। প্রমাণ করশি হশব সয, BC2 = 2R ⋅ BF। 

  অঙ্কি: BF সক BE পয্ন্ত বমধ্্ি করা হশলা যা পমরবেৃশক E মবন্দুশি সেি কশর। A ও E সযার্ কমর। 

  প্রমাণ: এখন BF ⊥ CA হওয়ায় BF, AC এর লম্ব িমমদ্বখণ্ডক। [∵ ∆ABC িমমদ্ববাহু]  

  ∴ BF, বশৃের সকন্দ্র মিশয় যায় কারণ সকন্দ্র সথশক জযা এর উপর অমিি লম্ব জযাশক িমমদ্বখমণ্ডি কশর । 

  সুিরািং BE, ∆ABC-এর পমরবশৃের বযাি।  

  িাহশল, ∠BAE অধ্্বেৃস্থ সকাণ। ∴ ∠BAE =  90° 

  িমশকাণী ∆BFC ও ∆BEA-এ, ∠BFA =  ∠BAE 

  ∠FBA =  ∠EBA  [িাধ্ারণ সকাণ] এবিং অবমশি ∠ACD = অবমশি ∠AEC 

  ∴ ∆BFA ও ∆EAS  মিভুজদ্বয় িিশৃশকাণী িথা িিশৃ । 

  সুিরািং, AF

AB
=

BA

BE
 ⇒ AB2  =  BF ⋅ BF ⇒ BC2  =  BE ⋅ BF  [∵ AB =  BC]  

  অথ্াৎ, BC2  =  2R ⋅ BF [∵ BE = পমরবশৃের বযাি =  2R] (প্রমাবণত) 

  [বি:দ্র: A, E এর পমরবশি্ C, E সযার্ কশর ও বমণ্ি পদ্ধমিশি প্রশ্নমট প্রমাণ করা যায়।] 

 

 
08. (a) মিভুশজর সযশকাশনা দুমট বাহুর উপর অমিি বর্্শেিদ্বশয়র সেিফশলর িমমি, িিৃীয় বাহুর অশধ্্শকর 

 উপর অমিি বর্্শেশির সেিফল এবিং ঐ বাহুর িমমদ্বখণ্ডক মধ্যমার উপর অমিি বর্্শেশির 

 সেিফশলর িমমির মদ্বগুণ। 

  ∆ABC এর AD মধ্যমা BC বাহুশক িমমদ্বখমণ্ডি কশরশে। িাহশল, AB2 + AC2 = 2(AD2 + BD2)  D CB

A
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 (b)  

 

  এযাশপাশলামনয়াশির উপপািয হশি, AB2 + AC2 = 2(AD2 + BD2) ⇒ AB2 + AC2 = 2AD2 + 2 (
BC

2
)

2
 

  ⇒ AB2 + AC2 = 2AD2 +
BC2

2
⇒ AD2 =

2(AB2+AC2)−BC2

4
… … … (i)  

  অনুরূপভাশব, BE2 =
2(AB2+BC2)−AC2

4
… … … (ii)  CF2 =

2(BC2+AC2)−AB2

4
… … … (iii)   

  (i), (ii) ও (iii) সযার্ কশর, AD2 + BE2 + CF2 =
2(AB2+AC2)−BC2

4
+

2(AB2+BC2)−AC2

4
+

2(BC2+AC2)−AB2

4
  

  অথ্াৎ, AB2 + BC2 + CA2 =
4

3
(AD2 + BE2 + CF2) 

 (c)  ‘b’ হশি, AB2 + BC2 + CA2 =
4

3
(AD2 + BE2 + CF2) … … … (i) 

  আমরা জামন, মিভুশজর মধ্যমাগুশলা িমপাি মবন্দুশি 2: 1 অনুপাশি মবভক্ত কশর, AG

GD
=

2

1
⇒

GD+AG

AG
=

1+2

2
[য োজন করে] 

  ⇒
AD

AG
=

3

2
⇒ 2AD = 3AG ⇒ 4AD2 = 9AG2,  অনুরূশপ, 4BE2 = 9BG2  এবিং 4CF2 = 9CG2  

  (i) নিং হশি, 3(AB2 + BC2 + CA2) = 9(GA2 + GB2 + GC2) 

  ⇒ AB2 + BC2 + CA2 = 3(GA2 + GB2 + GC2) (প্রমাবণত) 

09.  (a)   একমট িমশকাণী মিভুশজর অমিভুশজর উপর অমিি বর্্শেশির সেিফল অপর দুই বাহুর উপর অমিি বর্্শেশির সেিফশলর 

 িমমির িমান। 

 

  ∆ABC এ ∠A = 90° ও BC অমিভুজ  ∴ BC2 = AB2 + AC2  

 (b) এখাশন, AD ⊥ BC; আর P হশে BC এর উপর একমট মবন্দু।  

  ∆ACD সথশক মপথাশর্ারাশির উপপািয অনুিাশর, AC2 = AD2 + CD2 … … … (i) 

  ∆APD সি, AP2 = AD2 + PD2 … … … (ii)  
  (i) − (ii), AC2 − AP2 = AD2 + CD2 − AD2 − PD2 ⇒ AC2 − AP2 = CD2 − PD2 
  ⇒ AC2 − AP2 = (CD + PD)(CD − PD) 
  ⇒ AC2 − AP2 = (BD + PD). PC [∵ CD = BD কারণ িমমদ্ববাহু মিভুশজর ভূমমর উপর লম্ব ভূমমশক িমমদ্বখমণ্ডি কশর] 
  ⇒ AC2 − AP2 = BP. PC ⇒ AC2 − AP2 = BP. PQ [∵ PC = PQ]  
 (c) মচিানুিাশর, BQ = PQ = PC এখাশন, ∆ABP সি BP  বাহুর উপর মধ্যমা AQ.  

  এযাশপাশলামনয়াশির উপপািয অনুিাশর, AB2 + AP2 = 2(AQ2 + PQ2) … … (i)[∵ PQ = BQ]  

   আবার, ∆AQC সি QC এর মধ্যমা AP.     
  ∴ AC2 + AQ2 = 2(AP2 + PQ2) … … (ii)[∵ PQ = CP] 
  (i) + (ii), AB2 + AP2 + AC2 + AQ2 = 2AQ2 + 2PQ2 + 2AP2 + 2PQ2 
  ⇒ AB2 + AC2 − 2PQ2 = 2AQ2 + 2AP2 + 2PQ2 − AP2 − AQ2 
  = AP2 + AQ2 + BQ2 + PC2 [∵ PQ = BQ = PC] 
  ∴ AB2 + AC2 − 2PQ2 = AP2 + AQ2 + BQ2 + PC2 (Proved.)  

D
CB

F

A

E
G

A B

C
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10. (a) বশৃে অন্তমল্মখি সকাশনা চিুভ্ুশজর কণ্দ্বশয়র অন্তর্ি্ আয়িশেি ঐ চিুভুশজ্র মবপরীি  বাহুদ্বশয়র  

  অন্তর্ি্ আয়িশেশির িমমির িমান। 

  বশৃে অন্তমল্মখি ABCD চিুভ্ুশজর মবপরীি বাহুগুশলা যথাক্রশম AB ও CD এবিং BC ও AD ।  

  AC এবিং BD চিুভ্ুশজর দুইমট কণ্। িাহশল, AC. BD = AB. CD + BC. AD ।  

 (b) এযাশপাশলামনয়াশির উপপািয হশি, 

   AB2 + AC2 = 2(AD2 + BD2) ⇒ AB2 + AC2 = 2AD2 + 2 (
BC

2
)

2
 

  ⇒ AB2 + AC2 = 2AD2 +
BC2

2
⇒ AD2 =

2(AB2+AC2)−BC2

4
… … (i)   

  অনুরূপভাশব, BE2 =
2(AB2+BC2)−AC2

4
… … (ii) ; CF2 =

2(BC2+AC2)−AB2

4
… … (iii)  

  (i), (ii), (iii) সযার্ কশর পাই, 

   AD2 + BE2 + CF2 =
2(AB2+AC2)−BC2

4
+

2(AB2+BC2)−AC2

4
+

2(BC2+AC2)−AB2

4
  

  অথ্াৎ AB2 + BC2 + CA2 =
4

3
(AD2 + BE2 + CF2) =

4

3
(32 + 22 + 42) =

116

3
 একক (Showed) 

(c) এখাশন, ∠C = 90°, D হশে BC এর মধ্যমবন্দু সযশহিু AD হশে BCএর মধ্যমা।  

  মপথাশর্ারাশির উপপািয অনুিাশর, 

   AB2 = AC2 + BC2 = AC2 + (BD + CD)2 
  = (AC2 + CD2) + BD2 + 2BD. CD = (AC2 + CD2) + BD2 + 2BD2 
  = (AC2 + CD2) + 3BD2 = AD2 + 3BD2 

  ∴ AB2 − AD2 = 3BD2 [প্রমাবণত] 

11. (a) সকাশনা মিভুশজর একমট বাহুর উপর অমিি বর্্শেশির সেিফল অপর দুই বাহুর উপর অমিি বর্্শেিদ্বশয়র সেিফশলর িমমির 

 িমান হশল সশশর্াক্ত বাহুদ্বশয়র অন্তভ্ুক্ত সকাণমট িমশকাণ হশব। 

 (b) 

 

মচিানুিাশর, EF = EG, EH ⊥ FG 

  ∆EHG সি, মপথাশর্ারাশির উপপািয অনুিাশর, EG2 = EH2 + GH2 … … (i) ;  ∆EOH এ EO2 = EH2 + OH2 … … (ii)   

  (i) − (ii), EG2 − EO2 = GH2 − OH2 ⇒ EG2 − EO2 = (GH + OH)(GH − OH) 
  ⇒ EG2 − EO2 = (FH + OH)OG. [∵ EF = EG এবিং  EH ⊥ FG, FH = GH] ⇒ EG2 − EO2 = FO . OG 

  ∴ EG2 = EO2 + FO. OG [প্রমাবণত] 

 (c) এখাশন, FM = MO = OG 

  ∆EFO সি FO এর মধ্যমা EM   

  এযাশপাশলামনয়াশির উপপািয অনুিাশর, 

   EF2 + EO2 = 2(EM2 + MO2) [∵ FM = MO] … … … (i)  

  আবার, ∆EMG সি EM2 + EG2 = 2(EO2 + MO2) … … … (ii)    

  (i) + (ii)EF2 + EO2 + EM2 + EG2 = 2EM2 + 2MO2 + 2EO2 + 2MO2 ⇒ EF2 + EG2 = EM2 + EO2 + 4MO2 

  ∴ EF2 + EG2 > EM2 + EO2 ⇒ EM2 + EO2 < EG2 + EF2 (প্রমাবণত) 
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